



喝的奶粉竟是饮料 多名宝宝患上佝偻病

据家长们介绍,他们的孩子因为对牛奶过敏,医嘱建议购买氨基酸奶粉给孩子食用,他们便到郴州永兴县爱婴坊母婴店买奶粉。在把孩子过敏的情况告诉店员后,店员给他们推荐了一款“倍氨敏”的产品。“当时店员说这个就是奶粉。”

据了解,有孩子已经连续喝了两年之久。如果不是孩子的身体出现明显的异常,很多家长可能还不知道,自家数月大的宝宝喝的这款“奶粉”其实只是一种饮料。

近期,多位家长发现自己孩子身体出现湿疹,体重偏低,发育迟缓,头骨突出,畸形酷似“大头娃娃”,还有不停拍头等异常情况。医生检查发现:这些孩子普遍存在维生素D缺乏、发育迟缓等症状,并依此诊断为佝偻病。

家长们由此怀疑孩子吃的“奶粉”有问题。

记者查看倍氨敏的外包装上产品名称为:倍氨敏蛋白固体饮料。罐装盒上写着“蛋白固体饮料”几个字。配料中包含植物脂肪粉、固体玉米糖浆、深度水解乳清蛋白粉、食用葡萄糖、营养强化剂、维生素等。

有家长反映,他们当时购买时看到了“蛋白固体饮料”几个字,也曾向导购员质疑,“他们就说这是奶粉的另外一个简称。”导购员还声称,“倍氨敏”是店里最好的奶粉,也是最畅销的,许多过敏宝宝都在吃。

实际上,固体饮料中对于蛋白质、脂肪、碳水化合物、矿物质的种类及含量技术要求较低或者没有要求。长期将固体饮料用于特殊医学用途,会造成婴幼儿营养不良。

母婴店购进47罐产品 已经全部卖出

有媒体记者向永兴县爱婴坊连锁母婴店核实此事。一名负责人起初称确有此事,之前店员确实把“倍氨敏”当作奶粉来卖,但次日,该连锁母婴店员却一改说法,称“倍氨敏”只是一种特殊粉。

永兴县爱婴坊连锁母婴步步高店负责人称,这款产品是合格的,厂商已经把检测报告送交给食药管理部门和市场管理部门。其次,在门店销售过程中,从未把它当作奶粉、配方奶粉或者特异奶粉去销售。该负责人称,一部分孩子对普通奶粉过敏,“倍氨敏”产品是营养品,可以供这部分孩子搭配食用。

此事被报道出来后,永兴县市场监督管理局、县卫健局等相关职能部门已组成工作专班,对涉事母婴门店进行调查。有媒体从永兴县委宣传部了解到,涉事母婴门店在收到食用普通奶粉过敏的宝宝家长咨询时,该门店推销人员就推荐了“倍氨敏”法国进口深度水解乳清蛋白(蛋白固体饮料)产品让其宝宝食用,目前已有5名家长向永兴县市场监管部门投诉。2019年10月前,该店将购进的47罐“倍氨敏”全部售出。



多名婴儿在饮用了母婴店推荐的“假奶粉”后,出现头骨突出、发育迟缓等异常情况。 视频截图

湖南郴州 再现“大头娃娃” 母婴店把固体饮料当奶粉推售 多名患儿被确诊为佝偻病

近日,湖南郴州永兴县多名家长发现,自家孩子身体出现湿疹,体重严重下降,头骨畸形酷似“大头娃娃”,还有不停拍头等异常情况,被医院确诊为佝偻病。他们都曾给孩子食用了一款名为“倍氨敏”的产品,直到最近才知道,奶粉店销售人员推销的这款“特医奶粉”竟然是蛋白固体饮料。目前,永兴县市场监管局已成立专班进行调查。

「假奶粉」事件二现郴州 固体饮料冒名售卖屡禁不止

该产品标注着“蛋白固体饮料”,母婴店却以奶粉名义推售。视频截图

蛋白固体饮料
净含量: 400g

此次假特医奶粉事件并非首次固体饮料打着特医奶粉的擦边球进行销售。2019年宁波特壹食品有限公司和青岛金大洋食品有限公司就曾因此事停产召回,但市场上类似现象仍屡禁不止。2019年郴州就曾被爆出医生推荐使用的“舒儿呔氨基酸配方粉”,实际成分和执行标准皆为固体饮料一事。

此外,记者注意到,这已经是郴州市不到一年第二次发生“大头娃娃”假奶粉事件。早在2020年3月30日,就有十几名家长在“问政湖南”上发表《郴州“大头娃娃”父母们联名请求政府处理郴州假奶粉事件》的“联名信”,称2019年郴州发生一起“大头娃娃”奶粉事件,“全因郴州儿童医院医生向患儿推销奶粉所致”。与此次不同的是,这次事件的主角是一款名为“舒儿呔”的固体饮料。

“联名信”指出,郴州儿童医院医生长期联合院内便民药房(郴州市第一人民医院在网上公开道歉回复中声称为私人药房)和位于该院对面的妈仔谷母婴店,将“舒儿呔”固体饮

料”作为“特殊医学用途配方粉”销售给前来该院就诊的牛奶过敏体质患儿,并借以医生权威,使患儿长期将此款固体饮料作为唯一续命食物来源。致使患儿营养不良,部分患儿身高、智力、行动能力明显落后普通儿童,严重的还存在不同程度的脏器损伤。

针对上述“联名信”中反映的问题,郴州市市场监管局于4月16日回复称,已经对涉事的单位和个人做出了相关处理。

行业人士向记者介绍,国家明令禁止婴幼儿配方奶粉企业在医院进行奶粉促销,更严禁医护人员参与其中。但是在医疗系统内,由于患者相关知识欠缺,医生在没有个人利益捆绑的前提下向患者建议特配粉的情况也常有发生。

这个情况也被一些别有用心的企业拿来利用,从而引发了假特配粉的乱象。该人士介绍,一些固体饮料企业会去重点公关医务渠道,希望能够通过医生的建议或者推荐来将产品送到消费者手中。有些医生也会从中受益。

除了医务渠道外,母婴店也是这些企业重点关注的渠道。相比医务渠道,母婴店进入门槛相对更低。行业人士介绍,在下沉市场由于家长缺乏相关认知,以固体饮料冒充特配粉现象并不罕见。

根据国家相关规定,自2019年1月1日起,未经配方注册的特殊医学用途配方食品不得在我国生产销售。据国家监管部门公开信息,目前拿到特医食品注册的配方共有54个。

天眼查显示,永兴县爱婴坊母婴店的法人代表是廖某军,其名下还有另外4家母婴用品店,都在永兴县内。其名下另外一家店,曾在2016年7月因未按规定提交年度报告信息而被当地工商部门列入企业经营异常名录。

生产商称产品合格 去年就停产了

多名家长表示在购买奶粉时,店员将“倍氨敏”推销为“特医奶粉”。“特医奶粉”是指为了满足进食受限、消化吸收障碍、代谢紊乱或特定疾病状态人群对营养素或膳食的特殊需要,专门加工配制而成的配方食品。

依照我国食品安全法等有关规定,特医食品应取得食品药品监管部门的注册,生产企业应当取得相应的特医食品生产许可,且普通食品不能有疾病防治等功能宣称。但在特殊食品信息查询平台上,没有显示任何有关倍氨敏品牌及其生产企业湖南唯乐可健康产业有限公司的任何注册信息。

天眼查信息显示,湖南唯乐可健康产业有限公司经营范围包括预包装食品、含乳饮料和植物蛋白饮料、食品、婴幼儿配方乳粉、特殊医学用途配方食品、固体饮料、特殊膳食用食品、保健食品的销售等。

该公司客服人员回应,“倍氨敏”产品已在2019年年中停产,目前公司已经介入调查。对于产品种类和适用人群,客服称,“倍氨敏”是普通食品,普通人群均可以食用,产品符合国家标准(固体饮料标准)。对于涉事产品为何在涉事母婴门店售卖且销售给了对牛奶过敏孩子,客服称,该产品针对普通人群可以食用,是可以售卖的。公司只是依据国家法规生产产品,对门店销售给孩子的情况并不清楚。

公司负责宣传的一名工作人员回应称,此前经第三方检测,“倍氨敏”产品质量合格,标签合格。该产品外包装清晰标注系固体饮料,没有夸大宣传。

当地将安排患儿 进行全面体检

5月12日,永兴县已成立由永兴县市场监督管理局、县卫健局等相关职能部门组成的工作专班,对爱婴坊母婴店依法依规进行全面调查,调查结果将及时向社会公布。

5月13日,永兴县市场监管局宣传负责人回应称,调查小组在尽力安抚患儿家长情绪,家长们提出的诉求是要求涉事门店及相关方赔偿。目前调查小组已联系涉事企业,且暂未发现有医院和医生参与事件过程。该县对购买食用“倍氨敏”蛋白固体饮料的婴幼儿,安排县人民医院进行免费体检,对有症状的婴幼儿进行临床医学诊断治疗,并邀请营养专家指导辅助性治疗。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
郭春雨 综合楚天都市报
经济观察报 澎湃新闻 界面
新闻等整理